



«Ахмат», «Кулибин» и «Пятнашка»

Какие подразделения сейчас защищают Курскую область от наступления ВСУ?



Российский военнослужащий готовится к стрельбе из системы залпового огня БМ-21 «Град», 15 августа 2024. Фото: пресс-служба Минобороны РФ / EPA-EFE

10:07, 19 августа 2024,

Татьяна Ковтун

специально для «Новой газеты Европа»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



Россия могла перебросить несколько тысяч военных с оккупированных территорий Украины в Курскую область. Об этом сообщает CNN со ссылкой на источники. По словам собеседников телеканала, под Курск были переброшены несколько подразделений численностью не менее тысячи человек каждое.

«Новая газета Европа» проанализировала данные из открытых источников и попыталась выяснить, какие формирования находились в Курской области на момент начала украинского наступления, а какие — передислоцировали с других позиций. Мы нашли свидетельства о присутствии в области военных из мотострелковых полков, морской пехоты, танковых дивизий и штурмовых отрядов.

144-й гвардейская мотострелковая дивизия (488-й полк: 17-й и 18-й батальоны)

Сообщения о пропаже срочников из в/ч 12721 стали появляться в сообществе в ВК сразу после нападения. «Важным историям» удалось **идентифицировать** личности 25 солдат. А издание ASTRA **установило** имена 42 пропавших срочников из этого полка. Украинские телеграм-каналы опубликовали информацию о том, что ВСУ **взяли** в плен 102 российских военных из 488-го гвардейского мотострелкового полка ВС РФ и подразделения «Ахмат». Одновременно с этим пророссийские телеграм-каналы **сообщают**, что вместе с 17 батальоном 488-го полка ВСУ окружили и 31-й батальон 102-й бригады.

252-й мотострелковый полк

Десятки сообщений поступают от родственников срочников о пропаже солдат из в/ч 91711. Часть бойцов на момент нападения находилась в селе Борки. Одна из родственниц срочника сообщила «Новой-Европе», что солдаты несколько

дней пытались выйти из окружения; об их судьбе до сих пор ничего не известно. Мать срочника Даниила Рубцова, из той же войсковой части, в интервью «Можем объяснить» рассказывала о том, что еще 3–4 месяца назад ее сына перебросили в поселок Плехово под Суджей, в трех километрах от границы.

Как **утверждают** украинские телеграмм-каналы, в плен попали и солдаты срочной службы из в/ч 64045 252-го мотострелкового полка.



Российские военнослужащие у боевого танка Т-90, 14 августа 2024. Фото: пресс-служба Минобороны РФ / ЕРА-EFE

9-й мотострелковый полк

Несколько сообщений о пропаже появились от родственников в/ч 38838. Видео с бойцом 3-й штурмовой роты, которого искали в специализированных группах в ВК, **появилось** в украинском телеграм-канале. Как утверждает автор поста о пропаже, последний раз пленный выходил на связь 6 августа из Белгорода. В чатах подразделения «Север Z» родные обсуждают, что штурмовиков из этого полка отправили в Суджу 6 августа,

уже после нападения.

143-й мотострелковый полк

Сразу несколько сообщений в чатах с поиском пропавших появилось о пропаже срочников из в/ч 21634. «Новая-Европа» связалась с родственниками пропавших; как минимум одного из них в Курской области ищет его брат.

Специальный отряд быстрого реагирования «Ахмат»

Точное количество бойцов «Ахмата», которые попали в плен, неизвестно. Командир отряда Апти Алаудинов чаще всех комментирует наступление в Курской области. Его подразделение должно было охранять границу в Курской области, которую перешли ВСУ. Однако родственники срочников, которые находились в Курской области на момент начала вторжения, пожаловались на работу спецназа. «Бойцы подразделения “Ахмат” вместо того, чтобы поддерживать и защищать срочников, наших сыновей, оставили их без необходимой поддержки. Эта преступная трусость привела к захвату части российской территории и пленению военнослужащих срочной службы!» — **говорится** в петиции Евгении Измаиловой, одной из матерей солдат срочной службы. Вместе с «Ахматом», как **утверждает** Апти Алаудинов, в боевых действиях на территории Курской области принимает участие и 2-я отдельная гвардейская бригада специального назначения.

810-я отдельная гвардейская бригада морской пехоты

Как минимум с 9 августа в украинских и **российских** телеграм-каналах появляется информация о том, что на территории Курской области задействована 810-я бригада. Из Севастополя ее **перебросили** сюда уже после вхождения в Курскую область ВСУ. В ночь с 8 на 9 августа рядом с селом Октябрьское в Рыльском районе Курской области ВСУ разбили военную колонну ВС РФ.

Издание ASTRA **выяснило**, что в ней находились военнослужащие как минимум двух войсковых частей: в/ч 13140 (810 бригада морской пехоты, Севастополь) и в/ч 72164 (Ленинградская область).

22-й мотострелковый полк

Родственники бойцов из этой части также **ищут** пропавших и сообщают, что последний раз они выходили на связь из Курской области. Как **рассказывают** близкие военнослужащих, накануне мужчины должны были отправиться в направлении Волчанска Харьковской области, однако «в Курской области понадобилось подкрепление».

Как выяснила ASTRA, военнослужащие из в/ч 72164 (к ней, по сообщениям родственников, относится 22-й полк) также находились в колонне под Рыльском.

Именное подразделение Нижегородской области «Кулибин»

13 августа в телеграм-канале, что публикует данные российских военнопленных, появилась **видеозапись** с мужчиной, который, как утверждается, проходил службу в в/ч 53359. На следующий день его жена **вышла** к зданию Минобороны РФ с требованием включить ее мужа в списки на обмен. «Новая-Европа» поговорила с родными еще одного бойца из этой части. Как рассказали родственники пропавшего мобилизованного с позывным «Егерь», шестого августа группа саперов находилась в Курской области: они заняли тыловую позицию несколько месяцев назад.



Вид колонны российских армейских грузовиков, поврежденных в результате обстрела со стороны ВСУ на шоссе в Суджанском районе Курской области, 9 августа 2024 года. Фото: Анатолий Жданов / Коммерсантъ / AP / Scanpix / LETA

4-я танковая дивизия

Украинский телеграм-канал «БУТУСОВ ПЛЮС» публикует кадры с, как заявляется в посте, захваченным около Суджи российским танком. Как сообщают OSINT-аналитики, код 133 на его корпусе может означать, что он принадлежит 4-й танковой дивизии.

Штурмовики

Из Донецкой области в Курскую выдвинулись интернациональная бригада «Пятнашка» (родственники также размещают посты о пропаже бойцов из бригады) и 3-й российский разведывательно-штурмовой отряд «Олег Мамиев» в составе 60-й отдельной мотострелковой специальной бригады «Ветераны». Об этом активно говорят российские пропагандисты.

О том, что из учебной части 51532, впоследствии прикомандированной к полевой в/ч 71474 в составе «Ветеранов», отправили штурмовиков из ШТОРМа V, также сообщали родственники в тематических чатах. В них же

близкие бойцов ШТОРМа утверждают, что военнотружущих собирались отпралять в Волчанск, однако вернули в Курскую область. Одна из участниц чата написала о том, что ее мужа из ИК Пермского края также 10 августа отправили в составе штурмового отряда «Отважные» в Курскую область. На вопросы журналистов «Новой-Европа» она не ответила.

Еще одно подразделение, штурмовики которого, по сообщениям, находятся сейчас в Курской области, — это 25-я отдельная гвардейская мотострелковая бригада (в/ч 29760). В чате военной части родные утверждают, что их мужчин перевели сюда из-под Волчанска.

Кроме того, на территорию Курской области, судя по всему, отправились добровольческие формирования: так, например, как утверждаетсЯ, стрелка движения БАРС [показали](#) по российскому телевидению.

5-я зенитная ракетная бригада

В субботу, 17 августа, украинский паблик опубликовал [видео](#) с военнопленным солдатом-срочником из зенитных войск. «Новая газета Европа» нашла соцсети этого человека. Родственники не ответили на запрос журналистов.

Кто еще может быть передислоцирован в Курскую область?

Несколько отдельных сообщений [появились](#) о пропаже бойцов из в/ч 08275 200-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады. При попытке «Новой-Европа» связаться с одной из родственниц она ответила, что всё еще «ищет информацию», и заблокировала корреспондента. Спикер Украинской добровольческой армии «Юг» Сергей Братчук также [утверждает](#), что ее перебросили в Курскую область.

В украинских пабликах [появилось](#) несколько сообщений о

большом количестве погибших бойцов 272-го мотострелкового полка. Во «ВКонтакте» также **появились** единичные сообщения о пропаже.



Российские военнослужащие на огневой позиции, 16 августа 2024. Фото: пресс-служба Минобороны РФ / EPA-EFE

Сразу в нескольких регионах родственники солдат срочной службы **сообщили**, что их родных планируют отправить в Курскую область, однако к 19 августа всё еще неизвестно, передислоцировали ли военнослужащих из этих частей в зону боевых действий.

Информация о том, что военных перекидывают из **Белгорода**, а также **Донецкой** и **Луганской** областей, появляется в специализированных группах в соцсетях, однако доподлинно установить, к каким подразделениям принадлежат эти бойцы, «Новой газете Европа» не удалось.

О чем это все говорит?

Военные эксперты, опрошенные «Новой-Европа», говорят, что

пока группировка войск, собранная Россией в Курской области, не способна отразить натиск украинцев.

КИРИЛЛ МИХАЙЛОВ, ВОЕННЫЙ АНАЛИТИК:

Срочники там были по довольно очевидной причине, поскольку регулярных войск не хватает. Их хватает только на боевые действия на территории Украины, а на прикрытие границы в целом — уже нет. В принципе считается, что даже срочники могут обеспечить прикрытие границы от каких-то небольших рейдов. **Видимо, никто не ожидал, что их начнут сминать украинские десантники, и серьезно к какому-то крупному прорыву никто не готовился.** Вообще, насколько можно судить по открытым данным, российская группировка в Курской области до сих пор выглядит как сборная солянка из разнородных сил. В первую очередь войска перебрасываются с харьковского направления, поскольку оно, во-первых, ближе, а во-вторых, не выглядит в целом сейчас перспективным для ВС РФ.

Пока все выглядит как заклеивание этого прорыва пластырем. Сколачивание войск в какую-то эффективную группировку, которая сможет уверенно выполнять какие-то действия по оттеснению украинских военных, потребует времени.

Для того чтобы эффективно продвигаться вперед, нужны ветеранские подразделения с Донбасса, у которых имеется опыт боевых действий, имеющих в своем составе подразделения дронов, артиллерии и так далее.

Но можно обратить внимание на бригады морской пехоты, те же 155, 810, которые считаются элитными. Однако, учитывая, какие большие потери они несли в ходе войны, они уже несколько раз, наверно, обновили свой состав. Хотя та же 810 смогла, я так понимаю, разгромить пару бронегрупп ВСУ.

ЯН МАТВЕЕВ, ВОЕННЫЙ АНАЛИТИК:

Изначально срочники были в составе пограничных частей, а также использовались для усиления обороны границы. **Судя по их собственным признаниям, их отправляли в первый же день «заткнуть дыру».** То есть командиры просто брали тех, кто был под рукой, и всё. Скорее всего, на не занятых ВСУ участках границы срочники находятся до сих пор.

Сейчас самое эффективное оружие российской армии в Курской области — беспилотники. Опираются на них и на 810-ю бригаду морской пехоты с ее БТРами. Для мобильной обороны в условиях очаговых боев это достаточные силы. Но ВСУ уже подтягивают более тяжелую технику (танки, БМП), которые будут разбивать отряды морпехов и других подразделений. Пока российская оборона в целом носит характер заслонов и поисковых групп, которые пытаются атаковать украинские группы. Но все больше сил втягивается в плотные бои за Коренево и окрестности, а также в районе Мартыновки.

Пока, судя по всему, подразделения перебрасывали с Запорожского и Херсонского фронтов, из Крыма. А также частично с Харьковского фронта — части группировки «Север», просто потому, что они еще и ближе всего. ВСУ уже используют некоторую трофейную технику отрядов «Севера». Российские военные пытаются не снимать части с самых горячих направлений — Торецкого и Покровского, чтобы давить дальше. Но уже есть сигналы о переброске частей, поддерживающих наступление на Часов Яр. Это та самая «Пятнашка» и 200-я бригада. Их отправляют не полностью, пока только отдельные подразделения.

ИЛЬЯ ВОЛЖСКИЙ, ВОЕННЫЙ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «НОВОЙ ГАЗЕТЫ ЕВРОПА»

Насколько можно понять — эти подразделения собраны с разных участков фронта. Причем «Пятнашка» — вообще добровольческое подразделение. У этих частей пока нет боевой слаженности. Они не знают территорию и находятся далеко от мест постоянной дислокации. Институт изучения войны (ISW) предполагает, что у этих подразделений будет слабая координация и управление.

Неизвестно, насколько эти части укомплектованы тяжелой техникой и танками; какие построены рубежи обороны. Эксперты оценивают число вошедших украинских войск в 5–10 тысяч человек. В таком случае для эффективного «выдавливания» противника с

занимаемой территории потребуется от 15 до 30 тысяч россиян. Перечисленных в списке формирований для этого явно недостаточно.

Но связать ВСУ боями и остановить их продвижение на отдельных, не самых важных направлениях удара российские части, видимо, смогут. Сейчас основные потери в технике украинцам, судя по всему, наносят дроны-камикадзе.

Среди перечисленных в списке частей лишь одна — танковая. Причем нет никаких доказательств того, что дивизия в Курскую область направлена в полном составе. Очевидно, российской группировке придано мало танков. По крайней мере, видео с записью танковых колонн,двигающихся в Курскую область, я особо не встречал.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[«В августе планировали отмечать день рождения дочери, выбрали торт и шарик»](#)

После начала наступления ВСУ пропали сотни жителей Суджи. Их родные рассказали «Новой — Балтия», что это за люди

10:41, 15 августа 2024, Новая газета



«Пока идет война, крупный ядерный инцидент возможен»

Физик рассказал «Новой-Европа», чем опасен пожар на Запорожской АЭС, что делать людям в случае захвата Курской АЭС и насколько реален новый Чернобыль

13:26, 13 августа 2024, Наталья



«Нам не важна их позиция. Важно, что люди в беде»

Каспаров заочно поспорил с другими оппозиционерами о том, этично ли помогать жителям Курской области, к которым пришла война. «Новая-Европа» поговорила об этом с волонтерами

20:15, 14 августа 2024, Софья